

党纪学习教育

赓续优良作风 砥砺初心本色

——中国共产党历史展览馆助力推动党纪学习教育走深走实

新华社记者 董博婷

到1931年5月1日,《中央巡视条例》颁布施行,党内巡视制度正式建立;再到1933年12月15日,中华苏维埃共和国中央执行委员会发布中国共产党历史上的第一个反腐败法令《关于惩治贪污浪费行为的第二十六号训令》……

一路走一路看一路学,清华大学继续教育学院的师生们在一份份珍贵的文物史料中,感悟党史上筑牢制度笼子的宝贵实践,并不时交流探讨。

“通过这样的实地教学,能够帮助学员们更加深刻认识到发扬优良传统、保持清正廉洁的重要性,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。”清华大学继续教育学院职工张婉说。

在学习中深刻开展党纪学习教育的重大意义——

“改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动……”5月31日,北京市延庆区党员干部在中央八项规定展板前交流学习心得。

“多年来,中央八项规定精神逐渐落地生根,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,让人民群众看到了实实在在的成效和变化。”

“中央八项规定试出了人心向背,厚植了党的执政根基,已经成为我们党的一张‘金色名片’,要一以贯之地践行。”

北京市延庆区委书记于波不禁回想起展厅内的另一件展品,那是井冈山斗争时期,红军战士写在包袱皮上的六项注意:“(1)捆铺草(2)上门板(3)买卖公平(4)言语和气(5)借东西要还,损坏要赔偿(6)不准乱翻东西)。

历史和现实在这里交织,发出时代的回响。

“我深切感悟到,我们党不是因执政而有力量,而是有力量才执政。这种力量,就来自以严明纪律全面从严治党,从而赢得民心。”于波表示要与时俱进,把开展党纪学习教育与融入服务新时代首都发展大局紧密结合起来,以实际行动践行共产党员的初心使命。

胸怀坦荡,所以无畏远航;心系万民,所以力主沉浮。

“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。”中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东表示,党史展览馆坚决贯彻落实习近平总书记关于发挥党史展览馆教育作用的重要指示精神,在党史主题展览中围绕党的纪律建设的发展脉络、确立的规章制度、取得的重大成果、形成的宝贵经验,通过一个个典型案例深入宣传阐释纪律严明是党的光荣传统和独特优势,通过参观学习引导广大党员干部强化遵守纪律的自觉,知行止、令行禁止,形成推进强国建设、民族复兴伟业的强大动力和合力。

新华社北京6月20日电

向“新”出发 开“创”未来 ——科创中国的中部力量

新华社记者 韩朝阳 谢奔



2024年6月13日,在位于山西省运城市经济技术开发区的大运新能源汽车生产基地,新能源汽车准备下线。近年来,中部各省抢抓机遇,重点布局新能源汽车产业,逐渐形成一批新能源汽车生产基地。新能源汽车产业也成为中部省份经济发展的新引擎。 新华社记者 杨晨光 摄

穿梭在道路上的无人驾驶汽车、全球首台可变速斜井岩石隧道掘进机、融合多维感知的人工智能质检设备……一项项新技术、新应用、新产品不断出现,彰显着中部地区的创新热潮。

近年来,中部六省因地制宜,以创新驱动引领发展,推进传统产业转型升级、培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业。在新发展格局中,中国腹地正以“新”而行,以“质”致远,开“创”未来。

以“质”致远 创新驱动产业升级

稀土,现代工业的“维生素”,江西赣州的“王牌”资源。

中国科学院赣江创新研究院系统工程与装备研究所,设备全速运转,海上风电重大项目技术攻关火热进行。

如何保证大型海上风电机组的低成本、高稳定、高效率,是国际难题。赣州科研机构利用稀土新材料研发海上风电设备,发电能力比传统设备提高20%,节约永磁材料10%以上。

从以初级加工为主,到形成“采选—冶炼—稀土合金—稀土永磁等功能材料及应用”产业链,走过半个多世纪的稀土开发利用历程,赣州涌现出中国稀土集团、金力永磁等一批龙头企业。

中部六省经济总量约占全国1/5,在中部地区制造业增加值由2019年的6.1万亿元增长到2023年的6.8万亿元,规模约占全国1/5。其间,不仅有“量”的增长,更有“质”的转变。

“十四五”以来,随着中部地区产业布局优化调整,河南食品轻纺、山西煤炭、江西有色金属、湖南冶金、湖北化工建材、安徽钢铁有色等传统产业都在向智能化、绿色化、低碳化转型。

与此同时,汽车、电子信息、装备制造等产业集群快速发展,涌现出株洲轨道交通装备、长沙工程机械、武汉光电子信息、合肥智能语音等国家先进制造业集群。

向“新”而行 培育壮大新兴产业

往前数十年,安徽合肥被称为“中国最大的县城”,全部家当只有4个“5”:5平方公里、5万人、5条路、5家企业……如今,安徽合肥已成为新晋万亿级城市,综合性国家科学中心,被誉为“最牛风投城市”。俯瞰合肥高新区,量子信息未来产

业正在数百米长的“量子大道”上“多点开花”。相隔几个路口,坐落着集聚AI企业的“中国声谷”。向西望,深空探测实验室总部落户合肥“未来大科学城”核心区,一条“逐梦星空”的新赛道正在打开。

郑东新区,龙湖北岸——郑州中心城区坐拥一片和杭州西湖水域面积相似的“风水宝地”。“长期以来创新是河南的短板,科研用地出让价格仅为商业用地的1/10,郑州宁愿损失短期的土地出让收入,也要布局新兴产业集群、科技创新中心,建成中原科技城核心片区。”郑州中原科技城管委会人才工作局局长郭蒙说。

河南将“创新驱动、科教兴省、人才强省”作为“十大战略”之首,近3年来,新建20家省实验室、41家省产业研究院。高新技术企业、科技型中小企业数量,分别由2020年的6310家、11826家,增至2023年的1.2万家、2.6万家。

数据显示,中部地区国家级战略性新兴产业集群和国家先进制造业集群占全国比重分别达27.3%和17.8%。今年1月至4月,中部六省的高技术制造业增加值均呈两位数增长。

开“创”未来 构建创新产业生态

湖北武汉,“中国光谷”,518平方公里,一半山水一半城。向“新”追光,从

“0”到“1”,这里拉出了中国第一根石英光纤。

36年追“光”逐“芯”,这里陆续诞生了中国第一个光传输系统、第一个光通信国际标准、第一个400G硅光模块……“中国光谷”已成为全球最大的光纤光缆研发制造基地、全国最大的光器件研发生产基地。在其带动下,湖北光电子信息产业今年有望突破万亿元大关,迈向世界级产业集群。

“中国光谷”走向“世界光谷”,底气源于这里是三大智力密集区之一,集聚了42所高等院校、30多万专业技术人员,80多万在校大学生,高新技术企业超5200家。

湘江之畔,湖南长沙,以“开放创新中部崛起”为主题的第十三届中国中部投资贸易博览会闭幕不久。

“创新”是本届中部博览会上不断被提及的一个关键词。安徽将实现2万家规模以上制造业企业数字化改造全覆盖,湖北将实施百位院士专家引领高端产业发展计划,山西将打造“晋创谷”创新驱动平台……

江河奔涌,新潮涌动,中部六省借助各自禀赋优势,因地制宜发展新质生产力,加快构建现代化产业体系,新时代“中部崛起”新格局正加速形成。

新华社郑州6月20日电

Advertisement for the 23rd National 'Safety Production Month' (安全生产月). The main text reads: '人人讲安全、个个会应急 —— 畅通生命通道' (Everyone talks about safety, everyone knows emergency response - Keep life channels open). It features a background image of a city skyline and a road. At the bottom, it says '应急管理部 人民日报社全国平媒公益广告制作中心' (Ministry of Emergency Management, People's Daily National Public Welfare Advertising Production Center).

Advertisement for rural revitalization. The main text reads: '坚持城乡融合发展 扎实推进乡村全面振兴' (Persist in promoting integrated development of urban and rural areas, steadily advance the comprehensive revitalization of the countryside). It features a background image of a rural landscape with green hills, trees, and a traditional house. At the bottom, it says '人民日报社全国平媒公益广告制作中心' (People's Daily National Public Welfare Advertising Production Center).

